
ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 08 DE MAIO DE 2023. 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida foi feita 
a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), 
Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir 
Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Ausentes os vereadores: Ernane Moreira Dias (PSB), 
Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB). Tendo sido justifica a ausência do vereador Francisco Ronivaldo 
Rodrigues com apresentação de atestado, tendo em vista, ter contraído dengue. Colocada a disposição a ata 
da reunião anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de iniciar os trabalhos o Presidente solicitou que 
elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos para que 
possam realizar seus anseios. Antes de passar para o pequeno expediente, o Presidente convidou as 
representantes do CIDASSP – Consórcio Intermunicipal para o Desenvolvimento Sustentável da Região de 
São Sebastião do Paraíso visando apresentar os resultados obtidos em 2022e também as ações para o ano 
de 2023. No uso da palavra a Sra. Taís Ferreira Júlio, superintendente do CIDASSP, além de engenheira de 
segurança e pós graduada em gestão de resíduos sólidos, cumprimentou todos e agradeceu a Câmara pela 
oportunidade, de lhes oferecer para que pudessem prestar quando as atividades e ações do CIDASSP. 
Entregou cópia do relatório de 2022, o qual permanecerá arquivado na Câmara disponível aos vereadores 
que quiserem cópia. Informou que atualmente o CIDASSP conta com nove municípios. Relatou que houve a 
saída do município de Itamogi e a entrada do município de Passos no ano de 2022. Disse que então 
continuam com nove municípios sendo eles: Cássia, Capetinga, Fortaleza de Minas, Jacuí, Monte Santo, 
Pratápolis, Passos, São Sebastião do Paraíso que é a sede do Consórcio e São Tomaz de Aquino. Disse que 
atualmente o presidente do Consórcio é o prefeito de São Sebastião do Paraíso, Sr. Marcelo Morais. 
Informou que atualmente o Consórcio possui alguns convênios, algumas ações, um deles é o convênio dos 
pneus que juntamente com determinada empresa, vão até os municípios recolhe os pneus e destina de 
forma correta este material, o qual é transformado em chip de borracha. Disse que em 2022 chegaram a 
quase duzentas toneladas de pneus recolhidos através do Consórcio nos municípios consorciados. Comentou 
que outro problema que os municípios tinham também era o resíduo lâmpada. Disse que todos sabem que a 
lâmpada é um resíduo contaminado e que era difícil de destinar de forma correta este material e através do 
Consórcio, conseguiram adquirir um triturador de lâmpadas. Que atualmente possuem dois trituradores, 
que um tem o filtro para triturar e descontaminar as lâmpadas de mercúrio, e o outro não tem os filtros para 
as lâmpadas que não tem mercúrio. Informou que em 2022 foram recolhidas mais de 31 mil lâmpadas nos 
nove municípios, as quais depois de trituradas e descontaminadas o pó é destinado para algum local assim 
como as peças metálicas das mesmas. Comentou que outro projeto que o Consórcio tem é o do óleo de 
cozinha, e que de acordo com a disponibilidade de cada município, são deixadas bombonas de 50 litros, de 
acordo com o local de interesse de cada município e posteriormente este óleo é recolhido, e para cada dois 
litros de óleo usados recolhidos do município, é devolvido pelo Consórcio ou um litro de óleo novo, ou um kg 
de arroz. Salientou que em 2022 foram recolhidos mil e quinhentos litros de óleo usado. Disse que o 
Consórcio tem um convênio com a empresa Brejeiro, que existe certa quantidade que o Consórcio recolhe, 
que possuem o IBC, ou seja, o local onde este óleo é acondicionado e depois trocam com esta empresa, 
então, desses mil quatrocentos e dezesseis litros de óleo usado recolhido, voltou para os municípios 
consorciados em torno de setecentos litros de óleo ou setecentos quilos de arroz, e isso depende da 
solicitação de cada município. Informou que outro resíduo que também conseguem fazer a destinação 
correta atualmente são os colchões e somente em 2022 recolheram 337 colchões. Tendo informado que o 
Consórcio tem convênio com uma empresa para onde destinam estes colchões os quais são picados e 
transformados em almofadas, espuma amarela dura que é o AG que é chamado de aglomerado. Frisado que 
só em 2023 já estão chegando nas 500 unidades de colchão. Disse que já conseguem destinar, que ao invés 
de mandar para o aterro controlado ou o aterro sanitário, manda-se para esta empresa que conseguem 
diminuir o volume do resíduo, do rejeito nestas áreas de descarte, lembrando que todo estes convênios não 
tem custo nenhum para o consórcio. Que o convênio com os pneus é necessário ter um barracão para fazer 



o transbordo dos municípios, por exemplo, vem até Fortaleza, recolhe os pneus e leva para este barracão em 
São Sebastião do Paraíso e a empresa arca com estes custos, tanto da coleta nos municípios como também 
do aluguel, água e luz deste barracão para que possam usar de transbordo dos municípios e também como 
eco ponto da sede do Consórcio. A vereadora Cida Queiroz se os pneus dos quais estão sendo citados, são os 
que as pessoas descartam no caminhão de coleta de lixo, ou a prefeitura teria que estabelecer um local para 
que tais pneus fossem recolhidos. Respondido que já existe um local que é na Usina de Triagem e 
Compostagem. Dito pela vereadora que isso deveria ser mais divulgado. Respondido ainda pela Sra. Taís que, 
por exemplo, uma borracharia que tenha juntado pneus pode também estar levando – os para este local. 
Dito pelo vereador que o mesmo entendeu que a pessoa leva, deixa na reciclagem, e o transporte do 
Consórcio busca na usina. Respondido que é isso mesmo. Tendo a Sra. Taís frisado que funciona da mesma 
forma para lixo eletrônico e lâmpadas. Continuando a vereadora Cida Queiroz questionou se para o óleo 
seria na cidade o descarte. Informado pela Sra. Taís que para o óleo existe os pontos chamados de pontos de 
entrega voluntária, as pessoas podem estar levando nestes PEV’S, onde o óleo será despejado na bombona. 
A vereadora Cida Queiroz perguntou se no município existem estas bombonas, respondido que sim. Dito 
pelo Presidente que o mesmo se lembra de algum tempo atrás as pessoas passarem pelas residências 
recolhendo óleo. Quanto ao local para depósito das lâmpadas a prefeitura distribuiu alguns. Informado pela 
Sra. Taís que pilhas e baterias também são recolhidas. Sugerido pela vereadora Cida Queiroz que poderiam 
fazer um trabalho até mesmo através da Câmara, visando divulgar melhor os lugares de descartes, pois as 
vezes não está tendo o retorno melhor por falta de informação. No uso da palavra a Sra. Taís disse que o que 
buscam através das Câmaras são estas opiniões porque os vereadores tem contato com a população e tem 
esta demanda. Frisou que já anotou que a questão da divulgação é um ponto que podem melhorar. Em 
relação ao óleo a Sra. Taís disse que já existe a cultura de a população colocar para ser coletado o óleo o qual 
é levado também para a reciclagem. Pediu a palavra o vereador Moacir Queiroz para perguntar que se 
houver local para coleta na cidade, haverá funcionário disponível. Respondido que não que o barracão que o 
Consórcio mantém é para usar como transbordo dos municípios para Paraíso porque são municípios 
menores. Dito pelo vereador Moacir que se então a prefeitura ceder um espaço deverá haver um 
funcionário da prefeitura para receber, respondido que sim e que irá depender do material. A Sra. Taís disse 
que o Consórcio já é uma relação de convênio entre municípios e com isso buscam estas soluções. Que na 
escola municipal existem as bombas de óleo. No uso da palavra o Presidente informou que a Câmara tem 
convênio com a rádio a qual transmite as reuniões, e que o locutor Sr. Mateus Freitas entrou em contato 
para informar que a rádio está a disposição para divulgar os locais de recolhimento. Em seguida a Sra. Taís 
divulgou os pontos de coleta: LIXO ELETRÔNICO (Policlínica Municipal, CEMEI, PSF Ponciana Gomes de 
Oliveira); LÂMPADAS (CRAS); ÓLEO DE COZINHA (Escola Municipal Professora Alzira Álvares); PAPA PILHAS E 
BATERIAS (Policlínica Municipal, PSF Ponciana Gomes de Oliveira, CEMEI). Disse que o município já possui os 
pontos de entrega voluntária. Em relação ao lixo eletrônico disse que também tem convênio com uma 
empresa a qual recolhe, tendo ressaltado que em Fortaleza em 2021 foi recolhida grande quantidade de 
pilha e bateria, pois, havia muito tempo acondicionada as bombonas e foram guardando porque não tinha o 
que fazer com este material e a partir do momento que conseguiu o convênio, tudo foi levado para o 
transbordo e se não estiver enganada foi quase meia tonelada somente de pilha e bateria. Frisou que 
através do Consórcio existem também alguns projetos de educação ambiental nas escolas, e que em 2022 
foram realizados seis projetos de educação ambiental. O primeiro os pontos de entrega voluntário de óleo 
usado nas escolas, então conforme a escola recolhia o Consórcio devolvia para a escola. O projeto dois que 
foi chamado de gincana sustentável, o três chamado de cartilhas ambientais, o quarto as oficinas de 
compostagem, o quinto projeto foi o mascote do CIDASSP que inclusive o município de Fortaleza participou 
e o projeto seis que é o trabalho da coleta de pneu junto a vigilância epidemiológica. Salientou que através 
do projeto um foram deixadas as bombonas nas escolas e através das crianças recebiam este óleo de 
cozinha e conforme recebiam era o que devolviam de alimento novo. Disse que Fortaleza também participou 
do projeto dois, tendo sido dividido em períodos, as crianças levavam o material reciclável para a escola e a 
turma que arrecadasse mais material reciclável ganhava uma viagem, então as viagens em 2022 foi para os 
alunos de 5ª séria para o aterro sanitário da Transer, Hotel Termópolis, tendo ressaltado que participaram 
somente Fortaleza, Capetinga e Monte Santo e só com a gincana da coleta sustentável conseguiram recolher 



mais de 24 toneladas nas escolas sem nenhum contato com cooperativa ou associações. Sobre o projeto três 
disse que são as cartilhas ambientais as quais estão em andamento, são dois assuntos que querem tratar 
que é a compostagem doméstica e a coleta seletiva para que as crianças levem para dentro de suas casas a 
forma correta de fazer a triagem dos materiais. O projeto quatro que são as oficinas de compostagem. O 
projeto cinco foi a criação do mascote, foram alunos de quinta séria, mais de mil alunos que enviaram os 
desenhos e um dos alunos de Fortaleza ficou em 3º ou 4º lugar com o desenho da mascote a qual se chama 
Cidinha. Após apresentou alguns números: em 2021 foram recolhidas em torno de quase seis toneladas de 
lixo eletrônico; em 2022 recolheram uma tonelada e meia do mesmo material. Que recolheram 31 mil 
unidades de lâmpadas; mais de 300 colchões; quase mil e quinhentos litros de óleo de cozinha e quase 
duzentas toneladas de pneus no ano de 2022. Disse que outra questão que é importante ressaltar e mais 
uma vez agradecer esta oportunidade é porque precisam desta Casa para que possam dar andamento em 
alguns projetos do Consórcio como, por exemplo, a inclusão de Cássia e Capetinga, passou por esta Casa e 
foi aprovada, assim como Passos. Relatou que atualmente o Consórcio é unifinalitário, ou seja, só trata em 
relação ao assunto de resíduos sólidos. Que passaram por esta Casa a qual aprovou a multifinalidade e que 
apenas um único município não aprovou e o Consórcio precisa da totalidade dos municípios para que 
possam conseguir alterar o objetivo do Consórcio. Que o município que não aprovou foi Capetinga e 
alteração e por isso continuam como unifinalitário e por isso a assessoria jurídica do Consórcio já 
encaminhou ofício solicitando explicação do porque da negativa quanto a este projeto o qual ampliaria o 
trabalho do Consórcio e também as soluções que poderiam trazer para os municípios consorciados. Relatou 
que é necessário prestar contas aos vereadores e ficam devendo esta informação quanto à multifinalidade. 
Disse estarem aguardando para que possam prestar contas aos vereadores. Comentou que está em 
andamento mais quatro municípios que são São Pedro da União, Bom Jesus da Penha, Juruaia e Guaranésia. 
Que estão aguardando aprovação do legislativo para que possam para que possam fazer a finalização destes 
municípios no Consórcio. O Presidente questionou sobre a cidade de Nova Resende, respondido que por 
enquanto foram estes quatro que aprovaram as leis de inclusão. O Presidente perguntou se estes pontos de 
coleta são somente para o óleo de cozinha ou para lixo eletrônico e pilha também. Em seguida fez uso a 
palavra a Sra. Juliane estagiária do Consórcio e responsável pela educação ambiental então dentro dos 
projetos é onde são disponibilizados os PEV’s e a Sra. Juliana é quem acompanha esta localização e demanda 
tanto do que o município precisa, tanto da coleta. Falou que o município tem pontos específicos de entrega 
para cada tipo de material, tendo descrito os pontos já citados acima. O Presidente e a vereadora Cida 
Queiroz afirmaram que não há divulgação nenhuma sobre estes pontos, ressaltado pelo Presidente que cabe 
também ao município fazer tal divulgação, concordou a vereadora Cida Queiroz dizendo inclusive que isso 
serve até para a zona rural, para que os moradores encontrem uma forma de trazer este lixo. O Presidente 
comentou que ao menos uma vez ao mês numa das reuniões ordinária podem também estar fazendo esta 
divulgação para a população, pois, entende que vai aumentar a captação. No uso da palavra a vereadora 
Cida Queiroz comentou em relação ao óleo de cozinha existe ponto de captação nas escolas que até usam 
pouco óleo, mas existem comércios e fabricantes de alimentos caseiros, então existe muito óleo para 
descartar, visto que a produção é maior porque trabalham com frituras e por isso seria interessante não ficar 
só nas escolas estas bombonas e sim colocar em outro ponto para dar mais acesso a outras pessoas. Com a 
palavra a Sra. Taís relatou que a partir do momento que for apresentada esta demanda para o Consórcio 
todos podem ficar tranqüilos. Em seguida o Presidente comentou que no início de sua fala a Sra. Taís disse 
que a cada dois pets de óleo que é resgatado é devolvido um litro de óleo novo ou um quilo de arroz, e 
gostaria de saber se isso bem para o município ou para a pessoa. Respondido que para o município para ser 
utilizado nas escolas, cestas básicas, CRAS, etc. Após a vereadora Cida Queiroz questionou se já houve 
retorno de algum alimento para Fortaleza. Respondido que para Fortaleza não, porque existe a cultura das 
pessoas que elas não entregam, então tem muita gente que ainda faz sabão, e nos PEV’s do Consórcio não 
receberam a quantidade de óleo suficiente para que pudesse ser feita a troca pelos alimentos. Esclareceu 
que está no município para ajudar, e citou exemplo de Monte Santo de Minas que solicitou deixasse uma 
bombona por sala de aula e chegou num prazo que finalizou, o município fez a apuração, entregou o óleo 
usado e premiou aquela sala que mais recolheu, e no final verificaram que em dez ou doze dias foram 
recolhidos 800 litros de óleo, tendo retornado de forma mesclada a quantidade de arroz e óleo ao município 



de Monte Santo, tendo sido entregue ao município o qual deu a destinação. Em relação aos pontos de coleta 
para pilhas,a vereadora Cida Queiroz disse que agora está sendo divulgado, mas antes não havia e que ainda 
é destinada de forma errada, porém, existem alguns pontos que ajuda muito. Dito pela Sra. Taís que vai um 
tempo para conseguirem sensibilizar, mas, não podem parar, que é trabalho de formiguinha e se parar perde 
tudo que fez para trás. Lembrando que dos nove municípios do Consórcio, de acordo com o “Marco de 
Saneamento”, os municípios precisam destinar os seus rejeitos para um aterro sanitário, e a partir do 
momento que destinam de forma correta, recebem o ICMS Ecológico de Resíduos Sólidos para o Município, 
então gostaria de destacar que Fortaleza de Minas é uma das cidades que já está destinando de forma 
correta e que já está enviando a documentação através do Consórcio para receber este ICMS, ou seja, já está 
dentro da legislação daquilo que preconiza o “Novo Marco de Saneamento de 2020”. Ao final a Sra. Taís 
disse que todos do Consórcio estão à disposição, não só neste momento, mas, em outros tendo falado direto 
ao Presidente que irão trabalhar quanto a divulgação conforme falado nesta sessão. Todos os vereadores 
agradeceram a presença e esclarecimentos prestados pelas representantes do CIDASSP. Antes de passar 
para o pequeno expediente o Presidente solicitou fosse encaminhado esboço dos pontos de coleta para que 
seja divulgado na rádio. Tendo salientado aos ouvintes que a troca de alimentos é feita somente pelo óleo 
de comida usado. A vereadora Cida Queiroz também comentou que se a população quiser dar alguma 
sugestão, por exemplo, de que seria mais proveitoso em outros pontos, os vereadores poderão estar 
repassando a Sra. Taís. Finalizando o Presidente disse que as portas da Casa estão sempre abertas e que os 
vereadores estão sempre à disposição quando as mesmas precisarem. Em seguida foi ABERTO O PEQUENO 
EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Comunicados: 1 – Que estão sobre as mesas cópia de documento da 
Câmara dos Deputados sobre recursos do orçamento da União pagos ao município; 2 – Que estão sobre as 
mesas cópia do relatório anual das atividades da EMATER-MG do ano de 2022. Após passou-se ao GRANDE 
EXPEDIENTE, O VEREADOR RYAN SILVA, cumprimentou todos de modo geral. Relatou que foi muito 
importante a visita das representantes do CIDASSP, pois, foi informado à população os locais ideais para 
depósitos de lixos diversificados, pois, nem todos sabiam informar onde eram os devidos lugares. Em 
seguida fez ofício à COPASA solicitando informações, inclusive para que seja repassada a população, quem 
será o novo responsável que permanecerá no lugar do funcionário Vagner Pierazzo e se possível seja 
informado contato do novo responsável. Comentou que no fim de semana houve falta de água por diversas 
horas no dia 06/05 (sábado), tentaram falar com o Sr. Vagner o qual não atendeu, porém em 07/05 
(domingo) foi que observou que o Sr. Vagner havia enviado mensagem a este vereador dizendo que o 
mesmo estava em Jacuí e que havia solicitado transferência para aquela cidade, então o funcionário já não 
responde mais por Fortaleza. O vereador relatou que a população fortalezense ficou 12 horas ou mais sem 
água, foi um transtorno, pois, é sabido que muitos não têm caixa d’água, que algumas famílias têm crianças 
e também o comércio da cidade e por isso foi um problema muito sério que não querem passar por isso 
novamente, então gostaria de saber quem será o responsável para que possam entrar em contato e pedir 
ajuda. Frisou que tomara que não aconteça novamente porque isso vem ocorrendo com freqüência quase 
que de 15 em 15 dias falta água por um período grande e que devem torcer para que não aconteça 
novamente. Após reiterou requerimento ao executivo com cópia para o engenheiro do município, pois, 
agora as chuvas deram uma trégua e já dá para fazer o serviço. Que na esquina da Rua Rosemiro de Lima, 
entre o sobrado do Sr. Carlos Viola e a residência do Sr. Lázaro Francisco, quando chove, a água 
permanece parada em grande quantidade. Que a água que desce da Rua de trás da Rua Rosemiro de Lima 
empossa toda no local por ser esquina. Que em frente estas duas residências já existe um bueiro. Requer 
seja construído bueiro do lado de cima, ou seja, em frente a pracinha, o qual deve ser interligado no 
bueiro já existente, pois, desta forma a água irá escoar. Pediu atenção em relação a esta solicitação 
porque já foi feito requerimento neste sentido no início do ano e atualmente as chuvas cessaram o que 
permite trabalhar com massa de cimento, pois, é certeza que o serviço será feito e não haverá problema. 
Em seguida comentou que se o prefeito estivesse presente na reunião iria questionar, mas, por algum 
motivo não pôde participar. Relatou que foi feito edital de processo seletivo para contratação de faxineira 
para o CEMEI, o que foi retirado. Fez requerimento ao executivo requerendo informações do motivo da 
retirada desta processo seletivo. Tendo justificado que foi questionado e que para dar a resposta correta 
gostaria de ter esta informação, para não responder errado e não entrar em contradição com a fala. Na 



sequência se lembrou que no próximo domingo é dia das mães, tendo parabenizado todas. Após fez 
requerimento ao executivo com cópia para o engenheiro do município, para que seja estudada a melhor 
forma para o seguinte: No loteamento sentido residência do Sr. Reginaldo Leão, na Rua José Antunes de 
Melo, após a residência do Sr. Magalhães, foi colocada massa asfáltica a qual ajudou muito porque a 
estrada não era boa. Mas, por ser descida, quando chove, a sobra da referida massa asfáltica, permanece 
grudada próximo da casa do Sr. Clóvis e se a chuva for forte esta massa vai até no final da Rua José 
Antunes de Melo. Requer seja estudada forma para desviar esta massa asfáltica que escorre pela rua, ou 
que seja realizada manutenção do trecho principalmente no período chuvoso com maior freqüência, ou 
então, seja construído quebra molas em alguma parte daquele trecho para servir de bloqueio para que 
esta massa não escorra pela via. Tendo frisado que entende que o correto é fazer manutenção com 
freqüência no período chuvoso. O VEREADOR MANOEL GALDINO cumprimentou todos de modo geral. Em 
seguida fez requerimento ao executivo para que seja feita manutenção de boca de lobo localizada na rua 
Antonio Francisco Domingues no Bairro Bom Jesus, em frente a antiga Escola Alzira Álvares, tendo em 
vista que a abertura da referida boca de lobo está pequena, pois, no período chuvoso a mesma não 
consegue escoar toda a água fazendo com que a Rua fique inundada de água. Solicitou seja feito o serviço 
porque pode acontecer de na época das chuvas esta boca de lobo se entupir e prejudicar os moradores 
próximos do local inclusive entrar água nas residências. Tendo frisado que as manilhas são grandes, 
apenas a abertura da boca de lobo é que precisa ser aumentada. Após fez requerimento ao chefe do setor 
de máquinas para que seja feita manutenção da estrada sentido Sr. Nelio Nascimento, devido a grande 
quantidade de buracos dificultando a passagem com veículos. Justificou o requerimento, pois, o cidadão 
Dircésio conhecido como Fuminho, filho do Sr. Nélio, precisa transportar silo para sua residência e não há 
meios devido às más condições da estrada, lembrando que por haver morro e porteiras, e mais a estrada 
em má qualidade dificulta ainda mais a saída. Tendo justificado também que devido a esta dificuldade 
com estrada está impossibilitando de tratar do gado.   Finalizando desejou feliz dia das mães a todas as 
mães do município. O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ cumprimentou todos de forma geral. Agradeceu a 
visita das representantes do CIDASSP. Em seguida comentou já ter feito requerimento há uns dois meses e 
que não vai fazer novamente, mas, gostaria de lembrar sobre ponte quebrada sentido Messias Cintra, uma 
manilha arrebentada, e que neste local trafegam apenas veículos pequenos. Disse que o chefe do setor de 
máquinas comentou que assim que as chuvas parassem iria fazer esta manutenção, porém, as chuvas 
pararam já tem uns dois meses, o serviço não foi feito e os moradores estão cobrando. Tendo solicitado 
verbalmente que seja colocada a manilha que dê acesso a estrada a qual leva até a propriedade da Sra. 
Monica Emidio, Messias, ou seja, há mais ou menos uns cinco moradores que necessitam desta estrada. O 
VEREADOR APARECIDO AMARAL cumprimentou todos e disse que não havia nada a declarar nesta sessão. 
O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos. Em seguida parabenizou 
antecipadamente todas as mães de Fortaleza, pois, sem elas, não somos nada. A VEREADORA MARIA 
APARECIDA DE QUEIROZ comentou a respeito de poste existente no Bairro Sítio Rotatória, o qual está no 
meio da rua. Disse que são ruas muito estreitas, e próximo da residência do Sr. Wilson de Pádua, um 
caminhão maior tentou desviar do poste, não teve como, bateu no muro da residência do Sr. Wilson, 
causando estragos inclusive no portão. A vereadora disse entender que o pedido de mudança deste poste 
deve acontecer através da prefeitura para a CEMIG. Tendo feito requerimento ao executivo para 
informações se já foi feito este pedido, se estão dando andamento e em caso negativo, requer EM REGIME 
DE URGÊNCIA que a prefeitura tome as providências necessárias junto a CEMIG para que façam a 
mudança de local deste poste. E se caso a CEMIG der parecer de que não é possível fazer a referida 
mudança e este documento seja encaminhado a esta Casa e que a administração faça o que for 
legalmente possível para que isso possa ocorrer. Justificou que onde o poste está, a situação está mesmo 
perigosa, inclusive de acontecer acidentes com outros veículos.  Após desejou antecipadamente feliz dia 
das mães para as mães de Fortaleza, deixando seu abraço a todas. Sobre o CIDASSP disse que foi muito 
importante as representantes do Consórcio participarem da reunião e darem retorno. Disse que se houver 
alguma pergunta ou dúvida pode ser feito contato que as mesmas estão à disposição. NO USO DA PALAVRA 
O PRESIDENTE fez requerimento ao chefe do setor de máquinas para que assim que possível seja feita 
manutenção na estrada sentido Sr. Sierlei França. Relatou ter passado pelo local o qual está ruim para 



transitar. O Presidente que as vezes acontecem algumas situações que não entende, que o requerimento do 
vereador Manoel sobre a estrada do Sr. Nélio também está no mesmo sentido da estrada do Sr. Sierlei. Disse 
que a máquina estava fazendo a manutenção da estrada do Pesqueiro do Mamão e sabiam que existia esta 
outra para arrumar e que em pouco tempo faz a manutenção porque o trecho não é grande, mas, a máquina 
não foi. Porém, levam a máquina para lugares mais longes para depois voltarem por aqui. Tendo 
questionado porque já não fazem a manutenção destes trechos menores. Reforçou a fala do vereador 
Manoel de que o referido trecho está mesmo ruim, que já estava ciente da situação, inclusive havia 
conversado com o chefe do setor pessoalmente, mas, o que lhe deixa intrigado é a falta de organização. 
Tendo frisado que podem até dizer que não arrumaram galhos de estrada para ninguém, mas, o trecho em 
questão não é exclusivo apenas de um morador, mas sim de vários. Frisou que solicitou a manutenção para 
o Sierlei, mas, que neste caso é para atender apenas um morador e por isso requereu que “assim que 
possível” fosse feita. Já no trecho citado pelo vereador Manoel, são várias pessoas que trafegam, então na 
opinião do Presidente falta melhor se organizarem, pois, desta forma estarão inclusive economizando. Após 
agradeceu a representante do CIDASSP e disse que cabe também aos vereadores durante as reuniões, 
divulgarem mais, pois, muito do que foi falado ele mesmo não sabia. Disse que até pode ser vergonhoso 
para um vereador não saber, mas, também entende que faltou divulgação e a informação não chegou até 
nele. Em relação a fala do colega Ryan sobre o funcionário da COPASA Vagner, o Presidente disse que soube 
que o mesmo ainda não está lotado em Jacuí. Falou que se a prefeitura souber quando vai ocorrer ou se vai 
ocorrer alguma transferência, que avisem a Câmara, porque os vereadores cobram do funcionário da 
COPASA, que falam mal é dele, e também parabeniza pelo excelente trabalho como professor de capoeira. 
Informado pela vereadora Cida Queiroz que são mais de 45 alunos que participam da atividade. Que é um 
trabalho bom e inclusive trouxe preocupação quando souberam que ele poderá ser transferido para Jacuí, 
embora esteja só emprestado para aquela cidade, mas, caso o mesmo seja transferido o mesmo lhe 
assegurou que irá continuar ministrando as aulas. Pediu a palavra o vereador Moacir para dizer que as vezes 
não é que falam mal do Sr. Vagner, a questão é que como vereadores são cobrados pela população e por 
isso cobram de quem está a frente da COPASA. O Presidente se lembrou que o Mateus da rádio já se 
disponibilizou para divulgar, então que façam contato e comunique que deu problema e desta forma toda 
população fica informada. Disse que são coisas que devem olhar com mais carinho porque a cidade é 
pequena e os vereadores são cobrados. Comentou que os vereadores querem ajudar inclusive estão 
disponibilizando esta ajuda a COPASA então que tenham boa vontade de avisar a população. Dito pela 
vereadora Cida Queiroz que se até mesmo o Sr. Vagner estiver prestando serviço em Jacuí que o mesmo 
informe a esta Casa, ou faça de forma que a população tome conhecimento através da rádio, a quem a 
população deve recorrer porque, por exemplo, esta vereadora não tem contato de nenhum funcionário de 
Fortaleza para entrar em contato. O Presidente comentou que no dia da falta de água chegou a ligar no 115 
e falou em grupos de rede social que ligou porém o sistema estava fora e não tinha como dar uma resposta 
do ocorrido. Continuando o Presidente comentou que se por acaso o prefeito ficar sabendo quem será o 
novo responsável pelo escritório que avise os vereadores para que possam divulgar para o povo ou para 
entrar em contato com o mesmo para ajudar o mesmo a divulgar quando acontecer algum problema. Tendo 
ao final sobre as estradas deixado a dica para verificarem as estradas próximas da quais estão trabalhando 
porque às vezes há necessidade de arrumar é trecho curto e atenderá vários moradores. Antes de passar 
para a ordem do dia o Presidente também antecipadamente parabenizou todas as mães do município. O 
Presidente também comentou que foi lembrado pelo assessor que o vereador Francisco Ronivaldo nesta 
data ausente, havia solicitado que encontrassem uma lei que possa obrigar os proprietários de imóveis rurais 
a dar manutenção nas margens das estradas da propriedade de cada um. Que estão tentando verificar a 
possibilidade de o proprietário caso ele próprio não queira fazer esta manutenção que então permita que a 
máquina faça, porém, irão estudar isso junto do prefeito. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: 
O Projeto de Lei nº 09/23 permanece com as comissões. Dito pelo Presidente que as comissões devem se 
reunir para discutir este projeto, mas, gostaria de estar junto. Sugeriu de virem mais cedo numa segunda 
feira para discutir porque assim aproveitam a estadia do assessor jurídico para auxiliar. A vereadora Cida 
Queiroz relatou que as vezes em uma discussão só não dá para resolver. Que está havendo alguns casos em 
que os vereadores não estão entrando muito em acordo, pois, falam, voltam atrás, mudam e por isso 



entende que devem sentar discutir sem pressa para resolver da melhor forma. Solicitou aos vereadores que 
na próxima reunião compareçam mais cedo visando respeitar horário, mas, que discutam porque os 
vereadores têm prazo para liberar o projeto, mas, se não acontecer de virem mais cedo, será necessário 
marcar em outros dias que não sejam dias de reunião. Tendo o Presidente concordado e pedido a 
colaboração dos demais vereadores. Tendo o Presidente se lembrado ainda que foi expedido requerimento 
ao prefeito que detalhe a economia que será feita com a aprovação do PL, mas, entende que cabe aos 
vereadores já irem analisando também alguns detalhes da lei.   Votação dos requerimentos apresentados 
nesta reunião, aprovados por unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a décima segunda 
reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 15 
de maio de 2023 às 19:00 horas na sede da Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião, tendo sido 
lavrada a presente ata que após aprovada é assinada pelos 
presentes.________________________________________________________________________________ 
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